Comment se fait la programmation a l’heure actuelle 
 	Actuellement la programmation des équipements suit les impératifs de fonctionnement de chaque secteur.
	Des contacts ont été engagés dès le début dd l’étude avec la plupart des ministères pour recueillir les normes en vigueur, les règles et les contraintes de fonctionnement des équipements dont ils ont la charge. Ils nous ont permet  de constater que peu de secteurs utilise des « normes » a proprement parler. 
Il s’agit en fait plus de ratios qui concernent essentiellement les secteurs de l’enseignement et de la santé. La plupart des autres secteurs programme sur la base des objectifs de la planification dé globalisés et répartis suivant les bilans et les évaluations concrètes. Cependant plusieurs secteurs ont lancés des études pour l’élaboration des normes parfois sous l’égide de comités interministériels. Les résultats ne sont pas encore disponibles. 
	Par ailleurs les aspects spatiaux de la planification sont très peu pris en compte. Les seilles d’apparitions des équipements sont très disparates même lorsqu’ils sont d’un même niveau de service, et desservent un même type de population. 
	Cette situation fait que le programmation actuelle s’inscrit difficilement dans les modèles d’organisation urbaine et ne répond que partiellement aux exigences de fonctionnalité des espaces.
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