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1.3 La Terre et les planètes du système solaire
· la Terre dans le Système solaire :

La terre est située à environ 150 millions de km du soleil et la 3ème planète intérieure du système solaire, elle gravite autour du soleil en tournant sur elle – même, la terre à la forme sphérique légèrement aplatie aux pôles. La planète terre est très complexe, par le fait que la plus grande partie de sa structure n’est pas accessible par les moyens d’observations directes. Les principales particularités de la terre, elle  se classe dans le groupe des planètes denses, sa température moyenne est de + 15 °C, la présence de la vie, donc de l’oxygène  dans son atmosphère et de l’abondance de l’eau, elle est plus favorable à la chimie du carbone, donc aux êtres vivants.

·  Origine de la terre : 

La planète terre s’est formée il y a environ 4.5 milliards d’années, par agglomération de matière cosmique (fragments rocheux, poussières et gaz), en fusion. Petit à petit, la Terre se refroidit, les éléments les plus légers remontant vers la surface et les plus lourds (fer) s'enfonçant pour former le  noyau, et que la haute température actuelle qui règne à l’intérieur de la terre provient de la chaleur  radiogènique des réactions nucléaires , il est donc naturel de penser que la terre s’est formée de matière en fusion, mais elle est sûrement passée ensuite en tout ou en partie par l’état liquide et une différenciation par gravité s’est produite nous le savons grâce à la superposition dans le globe terrestre des couches de plus en plus denses au fur et à mesure qu’on s’enfonce dans la terre.
CHAPITRE  2 : Géodynamique interne
2.1. Structure interne du globe terrestre et notion de géoïde 
Le globe terrestre n’est pas homogène, il est formé d’une succession de couches concentriques, de composition et d’épaisseur variées il existe des couches séparées par des discontinuités mises en évidence par la sismologie, on distingue de l’extérieur vers l’intérieur :
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La structure interne du globe terrestre

a) La croûte ou écorce : La croûte est la partie la plus superficielle et elle est de nature différente selon qu’il s’agit d’un océan ou d’un continent épaisse de 8 – 10 km sous les océans et de 50 – 70 km sous les continents. La croûte continentale composée de roches granitiques de densité moyenne 2,7, la croûte océanique formée par des roches de composition voisine des roches basaltiques de densité moyenne 3,2. L’ensemble de la croûte et une partie (jusqu’à 100 km) du manteau supérieur forme une couche épaisse et rigide qu’on appelle Lithosphère.  

b) Manteau : est une grande enveloppe rocheuse qui s'étend entre 50 et 2900 Km en profondeur et représente les 2/3 de la masse de la terre. Il est de nature basique (péridotite, ophiolite). Dans le manteau supérieur entre 100 et 400 km, se situe une zone visqueuse, plastique, animée de mouvements de convections ce qui expliquerait la mobilité des plaques lithosphériques c’est l’asthénosphère. Le manteau est subdivisé en deux parties: le manteau supérieur de densité 3 – 4 et le manteau inférieur ou mésosphère de densité 4 – 5. 

Le manteau remonte à la surface au niveau des dorsales médio-océaniques, sous forme de laves basaltiques qui refroidissent et forme la croute océanique.

C)  noyau : Situé entre 2900 et 5100 km de profondeur constitue le tiers de la masse terrestre, on y trouve une forte concentration des éléments les plus denses comme le fer, soufre et nickel avec une densité qui varie entre 9 et 13. La désintégration  des éléments radioactifs du noyau fournit l’énergie aux couches profondes du manteau.

d) La graine : située au delà de 5100 km, formée également de fer et de nickel. L'existence du champ magnétique terrestre est une confirmation de la présence de fer dans le noyau terrestre, ce champ magnétique serait dû à des mouvements de convections dans la partie externe du noyau.
· Notion de  Géoïde :
Définition :

La forme de la terre nous paraît très irrégulière dans le détail, Les accidents orographiques de la surface de la terre ont une importance minime comparativement à la dimension de la terre.

Le rayon équatorial de cet ellipsoïde est de a = 6378 km 

Le rayon polaire


          b = 6357 km    la différence est de 21 km

Le rayon moyen de la terre est de 6400 km

Le degré d’aplatissement de la terre est (a – b) / a = 1/ 297.

La terre n’est pas sphérique, son rayon équatorial est de 21 km plus grand que son rayon polaire, le globe est comme un fluide qui est soumis à deux forces, la force de gravité qui tend à le transformer en une sphère et la force centrifuge qui tend à l’aplatir.

Si la terre était une planète isolée, de forme sphérique parfaite, d’une composition homogène, la gravité terrestre aurait la même valeur partout à la surface de la terre, mais ce n’est pas le cas pour la terre. La répartition hétérogène des masses dans la croûte terrestre, les irrégularités topographiques de surface, ainsi que la présence des autres masses comme la lune et le soleil au voisinage de la terre provoquent des variations dans la valeur de g. 

Surface représentant la forme de la Terre, elle est définie par une surface équipotentielle du champ de gravité terrestre c’est-à-dire une surface où la pesanteur est constante. Cette surface correspond au niveau moyen des océans et des mers (supposés au repos, en absence de marées et des courants) et se prolonge sous les continents. Cette surface est appelée géoïde et représente la forme réelle du globe terrestre. 

   Toutefois la surface du géoïde est irrégulière avec des creux et des bosses dus aux hétérogénéités de densité de l’écorce terrestre, mais on estime cependant que le  géoïde reste proche d’une surface appelée l’ellipsoïde de révolution aplati aux pôles.

Remarque : Si la Terre était immobile et si la répartition des masses était parfaitement homogène, ce géoïde serait une sphère.

2.2 Répartition  actuelle des terres et des mers :

Vue de l'espace, la Terre apparaît toute bleue. La couleur des océans et des mers domine puisque les océans couvrent 71 % de la surface de notre planète. Les parties émergées du globe terrestre, les continents présentent de multiples irrégularités,  des différences de formes et d'altitude qui constituent le relief. Les chaînes de montagnes, les plaines et les plateaux Tous résultent des phénomènes géologiques de la Terre. • La disposition des océans et des continents évolue en permanence (mais lentement)

La surface de la terre est partagée entre le domaine des océans à relief négatif, où dominent la sédimentation et le domaine des terres émergées à reliefs positif; où domine l’érosion. La profondeur moyenne avoisine les 4000  m avec un record de 11 000 m pour la fosse des Mariannes. Sur les continents l’altitude moyenne est de 840 m avec un point culminant, le Mont Everest et ses 8848 m. 75 % des points de la surface du globe ont une altitude inférieure à 100 m. 70 % des fonds marins sont compris entre – 3000 et -6000 m.
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La courbe hypsométrique (relevé des reliefs positifs et négatifs)
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