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3.4 L'orogénèse: la formation de chaines de montagne

Introduction:

On appelle une chaine ou plus exactement chaine de plissement, un relief de structure compliqué dont les matériaux ont été affectés de pressions latérales donnant naissance à des plis plus ou moins complexes. 

Les chaines correspondent à des portions d'écorce comprimées et raccourcies, coincées entre deux plaques qui se rapprochent, se superposent à une zone de faiblesse de l'écorce, cette zone correspond généralement à un géosynclinal.

L'orogénèse ou tectogénèse, la naissance d'une chaine de plissement, ex: Une chaine comme les  Alpes peut avoir été plissée avant d'avoir été soulevée ou en même temps.

Les mécanismes de l'orogénèse:

· Chaines de subduction: 

Elles se forment dans les marges continentales actives lorsqu'une plaque océanique s'enfonce sous une plaque continentale. Au cours de route, la plaque plongeante frotte durement contre les roches adjacentes, engendrant des séismes et dégageant une chaleur intense, d'où la formation de poches magmatiques qui alimentent des volcans.la plaque continentale s'accumule aux frontières des plaques contribuant ainsi à la formation des chaines de montagnes ex: les Andes
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· Chaines de d'obduction:

Une partie de la croute océanique ne s'enfonce pas sous le continent mais vient au contraire le recouvrir. L'obducrtion résulte du blocage d'une subduction par enfoncement d'un continent sous le manteau. C-a - d elles se forment quand un continent se trouve entrainé dans une zone de subduction, la croute océanique chevauche alors le continent grâce à une série de nappes de charriage. Lorsque la subduction cesse, ces zones légères sont soulevées par réajustement isostatiques .Ex: chaines d'obduction en Nouvelle Guinée.

· Chaines de collision:

Elles sont le terme de l'évolution des chaines de subduction et d'obduction, lorsque les deux blocs continentaux rapprochés par la subduction océanique viennent au contact, le choc produit la formation d'une chaine dite de collision, beaucoup plus large que la chaine de subduction initiale. Si la convergence  des plaques continue on assiste à la naissance d'une chaine intracontinentale, très large en structure en éventail. Ex: Himalaya, Tibet. 
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 Pendant la collision, le matériel sédimentaire est transporté en hauteur pour former des chaînes de montagnes. Au contact des deux lithosphères continentales, la compression provoque des raccourcissements horizontaux, et donc des épaississements verticaux, Les chaînes de montagne issues d'un tel processus. C'est le cas de la chaîne de l'Himalaya, à la frontière entre la plaque indienne et la plaque eurasienne ; Les chaînes alpines Alpes et les chaînes de l'Atlas sont des exemples de chaîne de collision.
